

■海上风情



钟声悠扬龙华寺

袁念琪

龙华是个镇。早些年报道龙华庙会，记得开赛就借用镇法院的一个庭院。后来，上海撤县，龙华并入徐汇。加上道路的拓宽，附近的工厂、菜地变成居住的楼盘；这块土地已经无痕地融入了城市。

去龙华玩，主要是踏青赏桃花、庙会购物和新年撞钟。人气最兴旺的，当然是前两项。我与大多数人一样，凡上龙华先去庙。记得在上个世纪八十年代，先到庙，从西边小门进隔壁龙华公园不要买票。若先去公园，那就不能进庙；要进请另外买票。

在上海地区，龙华寺是个历史最为悠久、规模最大的名胜古迹，相传是建于三国东吴赤乌五至十年（242~247年），是孙权孝母所为。五年后成，按佛经中弥勒菩萨于龙华树下成佛而拟寺名。一说是建于唐垂拱二年（686年）。但较可靠的记载是五代吴越王钱鏐所建。

1962年，龙华寺被列为市级文物保护单位。1977年，重新公布为上海市文物保护单位。殿宇大部分属清同治、光绪年间建筑，但保持了宋代伽蓝七堂制。寺基28.73亩。沿中轴线长194米，依次排列六进殿堂：弥勒殿、天王殿、大雄宝殿、三圣殿、方丈室和藏经楼等。

在天王殿前两侧，另有钟、鼓两楼。钟楼高3层，悬高约2米、直径1.3米，重5吨余的青龙铜钟，乃清光绪二十年（1894年）产品。过去，“沪城八景”中有“龙华晚钟”。现在，晚钟则以农历除夕最响亮，共敲108下；你敲几下，视你掏出的铜钲多少。另在大雄宝殿内，有一口岁数更大的古钟，诞生在明万历十四年（1586年）。

龙华寺有“三宝”，即明万历二十九年敕赐大藏经718函，范金千叶宝莲毗卢遮那佛一尊，金印一颗。此外，尚存古迹有寺外明代山门残留的断石柱和石狮两座，寺内宋治平

三年（1066年）界石两块，分别刻有“宝相寺以西南角界石”及“标外枝为外界相”。明代石虎2对及韬明祖师石塔1座，还有清代石幢一座，从杭州移来清咸丰年间的牡丹，迄今已百年。藏经楼有唐人和五代写经、南宋石刻《心经》（残石柱）和明刻佛经若干卷。

建寺千年，龙华是命运多舛，屡毁屡建。唐垂拱三年（687年）敕赐钱钞修塔、建圆通宝殿。在一百八十多年后的唐乾符年间，寺庙被毁。宋太平兴国二年（977年）重建龙华寺，到宋咸平二年（999年），赐金建殿阁廊庑200间。毁在元末，兵燹大劫，寺毁僧散。明永乐年间（1403~1424年）重建龙华寺。到明嘉靖三十二年（1553年）受倭寇劫掠，部分寺院被毁。寺庙再起是在嘉靖四十一年至万历二十六年（1562~1598年）。明末，禅宗大德圆悟曾一度入主龙华，寺始为禅宗道场，里人陆镒捐田50亩，寺庙扩大。龙华寺在清时做大。从顺治四年（1647年）到康熙十二年（1673年），龙华寺殿、阁、堂、祠、楼等已具规模。到咸丰三年（1853年）重修龙华寺，遗憾的是七年后又毁于兵火。此后，自光绪元年（1875年）起又逐渐修建，一直到光绪二十四年（1899年）间陆续重建，才复本来面貌。到民国，战乱使得龙华寺几遭创伤；到解放前已破损不堪。

上海解放后，龙华寺经多次修建；但到“文革”时，佛像被毁，寺宇被占，僧众被散，文物经藏大都流失。1978年始，寺庙得新生。修葺两年，开辟玉佛殿、新建千佛阁和上客堂；又从龙华公园征地2.44亩，兴建僧寮、念佛堂、罗汉堂和卧佛殿等。

■环球视野

迪拜推出全球最昂贵冰淇淋

近日，迪拜朱美拉海滩路（Jumeirah Beach Road）一间名为“Scoop”的咖啡馆火了。

原因是，Scoop推出了一款自称是“世界上最昂贵的黑钻冰淇淋”，售价817美

元（约合人民币5122元）。为此，Scoop还为这款冰淇淋配备了范思哲的茶碗与调羹，以突显其尊贵身份。好在冰淇淋吃完后，那套范思哲的餐具可以带回家，也可以算是一种心理慰藉了。

这是Scoop花5周时间研发的新品，除了精致的餐具点缀，在食材方面也绝不含糊。来自伊朗的藏红花与马达加斯加岛上的香草共同构成冰淇淋主料，搭配的黑松露也是选自意大利的顶级原料。最后，研发者还不忘为这款融合了各种异国情调的冰淇淋撒上一把23克拉的食用金箔，起码看上去就是一件“烧钱”的玩意了。

在谈到自己研发的这款新品时，Scoop的主人Zubin Doshi表示：“现在市面上流行的冰淇淋价格都较低，但我们预计，将会有越来越多来到迪拜的游客与消费者愿意购买高溢价的产品。”



■资讯速递

《哥伦布之谜》雕塑展

时间：3月1日-4月30日

地点：浦东新区中华艺术宫

中华艺术宫将迎来开馆以来第一位西班牙艺术大师及其作品：由世界级西班牙当代艺术家克里斯托弗·戈勃朗（Cristobal Gabarron）所创作的系列雕塑《哥伦布之谜》。《哥伦布之谜》是近年来西班牙先锋艺术的代表作，已经在马德里的普拉多大道、纽约的中央公园和百老汇等世界范围内多个城市的标志性地段展出。此次来到中国，克里斯托弗·戈勃朗将其中一件作品永久捐赠给中华艺术宫收藏。这也是中华艺术宫第一次收藏来自西班牙画家本人的当代艺术作品。



春日多肉DIY学堂

时间：3月15日-4月30日

每周三、日 14:30-16:30

地点：定西路1310弄



多肉植物亦称多浆植物、肉质植物，在园艺上有时称多肉花卉，但以多肉植物这个名称最为常用。全世界共有多肉植物一万余种，它们都属于高等植物（绝大多数是被子植物），在植物分类上隶属几十个科。五颜六色可爱的肉肉，现在越来越受年轻人欢迎。在书桌上放一盆肉嘟嘟的小肉肉，既美观，又提神，能给忙碌学习工作的你带来很多的欢乐。如果你想体验自己动手种肉肉的乐趣，那么就去参加创意多肉DIY盆栽活动吧。不需要你有任何的插花经验，有专业的花艺师手把手地和你一起完成作品。当然，你也可以大胆突破，自由发挥你的创作才华！活动结束后可把自己完成的作品带回家，或送给心爱的人噢。